

2024年8月16日 星期五

第5912期

本期8版

甲辰年 七月十三
七月十九 处暑

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

越奇特越喜欢

探索爬宠世界新潮流

提到宠物，大多数人脑海中首先浮现的可能是小猫、小狗在草坪中央活蹦乱跳的模样，或是金鱼在鱼缸中自由自在地游泳，抑或鹦鹉在阳台上学人说话等温馨画面。但随着近年来社会文化的多元发展，人们的生活方式和兴趣爱好越来越多样化，爬宠逐渐走进大众视野，打破了人们对宠物的传统认知，将大家带入了一个奇妙的异宠世界。

爬宠，即以爬行方式生活的宠物，包括但不限于龟、蜘蛛、蛇、蜥蜴、壁虎等，喂养它们的爱好者们自称为“爬友”。在“爬友”眼中，每一种爬宠都拥有其独特的魅力：角蛙以其大胖子的形象被视为呆萌；豹纹守宫因其嘴部轮廓像是在微笑而被称为“微笑兽”；蓝舌石龙子因为它们好奇的性格和什么都吃的胃口被戏称作“垃圾桶”。

追溯历史，我国饲养爬宠的传统已久。在古代，龟类就作为“长寿”的代表深受人们的喜爱，并被赋予了吉祥、康健等美好寓意，其中墨龟（成年雄性中华草龟的别称）因其独特的黑色甲壳和神秘的形象，更被赋予了镇宅、调节风水、挡煞等特殊的风医学作用。此外，中国自古就有饲养鸣虫的传统，如蟋蟀、蝈蝈、蛉类等，这些鸣虫清脆的叫声给人们带来愉悦，甚至还发展为斗蛐蛐等娱乐活动，进入了上层社会的生活。

而如今，这股饲养爬宠的热潮作为一种小众文化重新兴盛，越来越多的年轻人开始关注爬宠，将饲养它们视为一种时尚和个性的体现。《2023—2024年中国宠物行业白皮书（消费报告）》显示，2023年中国宠物市场规模增速依然强劲，其中饲养新兴异宠的人群增势尤为显著，爬宠宠主占比达到8.4%，较2022年显著提升，这表明了爬宠市场的广阔前景和巨大潜力。

中国爬宠狂欢节 “萌”动上海

近日，“龟谷世界名龟展·中国爬宠狂欢节（上海站）”在上海农业展览馆举行，会场内设有水族、爬宠、器材类、龟鳖活

体等展区，为从业人员和市民提供全面了解行业情况和学习观赏的机会。其中，爬宠区以其独特的魅力吸引了大量参观者驻足观赏，参观者不仅可以近距离观赏这些神奇的生物，还能与饲养者交流饲养经验，分享爬宠美图。

此次展示的爬宠种类繁多，其中最常见的龟类以其悠长的寿命和沉稳的性格著称，无论是小巧玲珑的巴西龟，还是体型庞大的鳄龟，都以其独特的甲壳和游泳姿态赢得了众多“爬友”的青睐。而蜘蛛，作为爬宠界的另一大亮点，以其复杂的织网技巧和多样的生存策略，让饲主们感受到了自然界的奇妙与神秘。蛇类爬宠则以其优雅的体态和敏捷的动作吸引了众多追求刺激与挑战的饲主。从色彩斑斓的玉米蛇到神秘的蟒蛇，它们不仅在外形上各具特色，更在习性上展现出了极高的适应性和生存智慧。

此外，蜥蜴类爬宠也是市场上的一大热门。从活泼好动的鬃狮蜥，到憨态可掬的角蛙，再到被称为“微笑兽”的豹纹守宫，每一种蜥蜴都以其独特的形态和习性赢得了饲主们的喜爱。它们或以其鲜艳的体色和敏捷的身姿展现生命的活力，或以其温顺的性格和易于饲养的特点成为宠物市场的新宠。

除了上述几种常见的爬宠外，还有许多其他种类的爬宠等待着“爬友”的探索和发现。比如，外形奇特的蛙、拥有强大再生能力的蝾螈以及被誉为“森林之王”的守宫等。这些爬宠不仅丰富了宠物市场的多样性，更为爬宠爱好者们提供了更多元化的饲养选择和观察视角。

情感陪伴的独特方式

与传统宠物相比，爬宠以其独特的形态、习性和生活方式，为宠物爱好者们带来了全新的饲养体验和观察视角。

快节奏的现代生活，“下沉”的压力无处不在，人们往往在工作和生活重压下精神高度紧张，寻

找一种能够带来心灵慰藉的陪伴方式显得尤为重要。爬宠相对较小的体型和较为简单的生活环境需求，使其成为理想的宠物选择。而且，爬宠大多安静、干净，对于喜欢安静、整洁环境的人来说，这无疑是一大优点。

于是，爬宠以其独特的魅力，成为许多人的情感寄托。它们不需要过多的陪伴时间，也不需要频繁的散步、洗澡或美容，却能以安静、沉稳的姿态给予主人无声的陪伴和支持。当你感到疲惫不堪时，只需静静地坐在爬宠的玻璃箱旁，观察另一个宇宙的缩影：翠绿的守宫在模拟的热带雨林叶片轻盈跳跃，冷艳的玉米蛇缓缓游走在枯木之下，而那些色彩斑斓的蜥蜴则如同身披战甲，守护着这片微缩的王国，它们一举一动所带来的宁静与和谐能瞬间抚平你内心的烦躁，让你在繁忙与压力中找到一丝安宁。对于独居青年、老年人或是心理压力较大的人群来说，一只小小的爬宠或许就能成为他们生活中不可或缺的一部分，带来温暖和安慰。

许多爬宠具有较强的互动性，可以与人类建立深厚的情感联系。例如，一些龟类和蜥蜴类宠物在饲养过程中会表现出对主人的依赖和亲近感。“每天下班后，我就会搬一个小板凳观察我的守宫，看它有没有好好吃饭，看它尾巴的活动情况怎么样，往往一坐就是一两个小时，什么烦恼都忘记了。”一位参加爬宠展的玩家声情并茂地介绍。

（下转2版）

